Опыт работы библиотек Верхнебуреинского муниципального района по историко-патриотическому воспитанию детей и молодёжи

Историко-патриотическое просвещение — одно из значимых и многообразных направлений работы библиотек Верхнебуреинского района. Особое внимание в этой деятельности библиотеки уделяют и детям, и молодёжи.

2025 год — юбилейный год Победы, Год защитника Отечества.

Библиотеки нашего района в рамках патриотического воспитания используют разнообразные формы библиотечной работы: уроки памяти, исторические часы, литературные гостиные, акции, интеллектуальные игры (квизы, квесты). Главная задача библиотекаря — сделать их интересными и действенными, именно тогда они будут способствовать формированию патриотического сознания у детей, любви и уважения к истории Отечества и родному краю.

При планировании мероприятий по патриотическому воспитанию подрастающего поколения следует учитывать исторические события и памятные даты, связанные с историей Российского государства: День защитника Отечества, День Победы, Дни воинской славы России, День Государственного флага Российской Федерации, День народного единства.

Ежегодно во всех уголках нашей страны проходят дни памяти города-героя Ленинграда, в этот день вспоминают стойкость, мужество и героизм жителей блокадного города.

Центральная модельная библиотека (ЦМБ) подготовила и провела ряд историко-патриотических мероприятий: интерактивную игру «Эпоха блокадного Ленинграда», час патриотизма «Блокадный город», урок памяти «Ленинград жив».

Каждое мероприятие мы стараемся связать с книгой. Вниманию подростков была представлена книжная выставка «В кольце блокады».

Все участники мероприятий были задействованы в акции «Блокадный хлеб», где ребята получили возможность самостоятельно отрезать и взвесить 125 граммов «блокадного» хлеба, изготовленного Чегдомынским хлебным заводом по рецептуре, приближённой к военному времени, что позволило почувствовать связь с прошлым.

В библиотеке посёлка Алонка прошла памятная акция «Блокадный Ленинград». В библиотеке посёлка Солони прошёл исторический час «БлокАДА: 900 дней», посвящённый событиям, которые навсегда изменили судьбы миллионов ленинградцев. В библиотеке посёлка Герби прошло патриотическое мероприятие о блокаде Ленинграда, где дети особенно прониклись чувствами к судьбе маленькой девочки Тани Савичевой, прочитав стихотворение Андрея Гуркова «Девочка из блокадного Ленинграда» (посвящается Тане Савичевой). Мероприятие сопровождалось просмотром фильма, основанного на документальных фактах, о

которых рассказывают уже повзрослевшие и состарившиеся дети, выжившие в блокадном Ленинграде.

В преддверии 80-летия Великой Победы сотрудники ЦМБ на базе кинотеатра «Ургал» провели урок мужества. На встречу были приглашены представители старшего поколения, имеющие статус «дети войны». Мероприятие было посвящено детям-героям, которые с первых дней войны проявляли огромное желание помочь фронту. Они совершали поистине героические поступки, не жалея своей жизни, чтобы приблизить освобождение нашей Родины от захватчиков. Урок мужества проходил с элементами театрализации, в роли артистов были старшеклассники-волонтёры. Очень большой оценкой мероприятия стали слова благодарности детей, педагогов и слёзы на глазах старшего поколения.

В библиотеке села Средний Ургал прошла интересная историческая игра-поиск «Прадедушкины медали»: ребята на станциях выполняли задания, их задача — заработать медали, ордена.

Краеведение — ещё одно важное направление историко-патриотического просвещения. В преддверии годовщины Великой Победы сотрудники зала краеведения провели поэтическую встречу «Эхо войны в стихах дальневосточных поэтов-фронтовиков». Ребята погрузились в мир поэзии, рождённой в огне сражений. Они познакомились с биографиями дальневосточных поэтов-фронтовиков, таких как Сергей Алексеевич Тельканов, Пётр Степанович Комаров и Аким Дмитриевич Самар. С особым трепетом ребята читали их стихи, в которых оживали картины фронтовых будней, боль потерь и надежда на победу.

«Герои-дальневосточники на полях Великой Отечественной войны» — это цикл краеведческих онлайн-очерков, разработанный сотрудниками зала краеведения, размещённых на официальном сайте библиотеки и на Rutube-канале ЦМБ.

В зале краеведения оформлены выставки «Стена памяти», «80 лет Великой Победы». В планах — создание виртуального фронтового блокнота «Альбом памяти», где будут размещены биографии земляков-верхнебуреинцев — участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

Ещё один приоритетный тематический аспект работы библиотек по историко-патриотическому просвещению — специальная военная операция.

С момента начала операции многие россияне откликнулись на призыв всероссийской акции «Своих не бросаем». Не остались в стороне и наши библиотеки, которые ведут благотворительную и просветительскую работу.

В посёлке Солони на базе библиотеки создан клуб «Патриот». Сюда приходят жительницы посёлка и занимаются плетением сетей, изготовлением маскировочных плащей, сухого душа и окопных свечей. Для населения посёлка проводятся встречи с участниками СВО. Библиотека посёлка ЦЭС принимает участие в акции «Народная сеть».

Сотрудники ЦМБ приняли участие в акции «Подарок герою к Новому году». На собранные деньги были приобретены тёплые вещи, кондитерские

изделия для наших бойцов. В каждую посылку было вложено письмо, написанное детьми.

Библиотека приняла участие в патриотической акции «Чебурашка для СВО-их». Под руководством библиотекарей ребята старших классов изготовили талисман, который вместе с гуманитарной помощью был доставлен на СВО ко Дню защитника Отечества.

Большой популярностью в ЦМБ пользуются мероприятия, посвящённые выводу войск из Афганистана. Они проходят в формате встреч с воинами-афганцами, приглашаются люди старшего поколения; на мероприятиях звучат стихи и песни. Ветераны-афганцы всегда отвечают на многочисленные вопросы молодёжи, рассказывают ребятам о солдатских буднях, о том, как пришлось выживать в непростых, в том числе погодных, условиях, какие ранения были получены, о том, как прошла молодость на поле боя, таким образом призывая ребят быть защитниками Родины. Мы активно привлекаем к мероприятиям волонтёров.

Тема Байкало-Амурской магистрали нам очень близка, ведь мы живём рядом с ней. На базе ЦМБ к 50-летию начала строительства БАМа прошёл вечер-история «Ты помнишь, как всё начиналось?», на котором люди старшего поколения делились воспоминаниями о своей молодости.

Сотрудники ЦМБ приняли участие в торжественном мероприятии, состоявшемся в столице восточного участка БАМа, посёлке Новый Ургал, провели выездной мастер-класс по созданию поздравительной открытки.

Очень интересно прошло в ЦМБ необычное патриотическое мероприятие «Ночь географии» в формате «Библионочи». Оно было посвящено истории и природе нашего Верхнебуреинского района. Ребята (учащиеся 5–10-х классов) разделились на команды и проходили свои маршруты: угадывали по старым фотографиям места посёлка Чегдомын, на вкус определяли напитки из дальневосточных ягод, играли в интеллектуальную игру «Краеведческое лото», составляли из пазлов физическую карту России.

Все мы знаем, что 2024 год был объявлен нашим президентом Годом семьи, и ЦМБ приняла участие в акции «Большие семейные выходные». В летний период в библиотеке прошло два крупных семейных мероприятия, которые позволили семьям дружно и весело вместе провести время. Прошла интересная, весёлая интеллектуально-развлекательная игра-квиз под названием «Суперсемейка», а также мастер-класс по созданию своего семейного оберега «Это у нас семейное». Здесь проходила увлекательная игра-ходилка «Семейный переполох. Остров сокровищ», состоялся мастер-класс по нанесению рисунка на одежду «Нарисуй свой принт». А закончились «Большие семейные выходные» вкусным чаем с пирогом.